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Isi ve Sicaklik Kavram Olgegi (ISKO)
1. Isive sicaklik arasindaki iliski asagidaki yargilarin hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) Isive sicaklik ayni seylerdir.
B) Sicaklik, 1sinin bir 6lgisudur.
C) Isi, cismin molekillerinin toplam kinetik enerijisi, sicaklik ise ortalama kinetik enerjisidir.
D) sy, sicakliklari farkli maddeler arasinda alinip verilen enerjinin adidir.

E) Isi maddenin toplam potansiyel enerjisi, sicaklik ise maddenin toplam kinetik enerjisidir.

2. 0Oda sicakliginda (25°C) bulunan bir cismi 90°C’deki bir firina koydugumuzda; cisim ile ilgili 1si,
sicaklik ve 1sil enerji nicelikleri icin ne séylenebilir?

Sicaklik Isi Isil Enerji
A) Artar Artar Artar
B) Artar Bahsedilemez Artar
C) Degismez Artar Degismez
D) Artar Bahsedilemez Degismez
E) Bahsedilemez Degismez Bahsedilemez

3. Sicakhklart farkh iki cisim, disariya karsi yahtimis bir ortamda yan yana konulduklarinda,
asagidaki 6nermelerden hangisi dogrudur?

A) Son sicakliklari esit olana kadar aralarinda isi alisverisi olur.

B) Sonisilari esit olana kadar aralarinda sicaklik alisverisi olur.

C) Sonsil enerjileri esit olana kadar aralarinda is1 alisverisi olur.

D) Sonsil enerjileri esit olana kadar aralarinda sicaklik aligverisi olur.

E) Son sicakliklari esit olana kadar aralarinda sicaklik alisverisi olur.

4. Asagidaki;
I.  Meterolojiye gore, buglin Ankara’nin isisi, diine gére 5°C fazla.
Il. Kaloriferin ayarini arttirirsak daha fazla sicaklik verir.
Il. Saglikl bir kisinin viicut 1sis1 36,5°C dir.
IV. Bugtin sicaklik, mevsim normallerinin altinda seyrediyor.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogru kullaniimistir?
A) Yalniz Il B) Ive lll C) Yalniz IV
D) I, Nl ve IV E)I, Ivelll



5. Yahtimis bir ortamda 6zdes sicak bir tugla ile soguk bir tugla bitisik bir sekilde konuldugunda
asagidakilerden hangisi ne olacagini dogru olarak aciklamaz?

A)
B)

Aralarinda i1si transferi olur.

Sicakhk, sicak cisimden soguk cisme akar.

Sicak cismin enerijisi diiser, soguk cismin enerijisi artar.

Sonunda iki cismin sicakhgi ayni olur.

Son sicakliklari, ilk sicakliklarinin arasindaki bir degerdedir.

6. ki cisim, soguk bir giinde disarida uzun siire tutuluyor: bir tahta parcasi ve bir metal parcasi.
Dokundugunuzda hangi cismi daha soguk hissedersiniz ve en disiik sicaklikta olan hangisidir?

A)
B)

En soguk hissedilen

ikisi de ayni
Tahta
Metal
Metal

ikisi de ayni

En disuk sicaklikta olan

Metal
Tahta
ikisi de ayni
Metal
ikisi de ayni

7. ki cisim, uzun siire 40°C’deki bir firinda isitiyor: bir tahta parcasi ve bir metal pargas.
Dokundugunuzda hangi cismi daha sicak hissedersiniz ve en yiksek sicaklikta olan hangisidir?

A)
B)

En sicak hissedilen

ikisi de ayni
Tahta
Metal
Metal

ikisi de ayni

En viksek sicaklikta olan

Metal
Tahta
ikisi de ayni
Metal
ikisi de ayni

8. Soguk bir kis glinlinde, yaptiginiz bir parga sicak boregi kapali bir kap icinde yaninizda gétiirmek
istiyorsunuz. Boreginizin daha uzun siire sicak kalabilmesi icin esit kalinliktaki hangi tir kap
kullanmalisiniz?

A) Metal
D) Mukavva

B) Porselen

E) Fark etmez

C) Cam

9. Sicak bir yaz ginliinde, dondurmanizi kapali bir kap icinde yaninizda gotiirmek istiyorsunuz.
Dondurmanizin daha geg erimesi icin esit kalinliktaki hangi tir kap kullanmalisiniz?

A) Metal
D) Mukavva

B) Porselen

E) Fark etmez

C) Cam



10. A kabi1 0°C’de 100 gram ve B kabi ise, 50°C’de 100 gram su igcermektedir. Her iki kabin igindeki
su, yalitilmis buyuk ve kapali bir kap icinde karistiriliyor (iceriye ve disariya bir isi transferi yoktur).

Bliylk kapta birlestirilen suyun son sicakligi icin ne séylenebilir?
A) 0°C
B) 0°Cile 25°C arasindadir.
C) 25°C
D) 25°Cile 50°C arasindadir.
E) 50°C

11. Ayni maddeden yapilmis A cismi 200 gram ve B cismi ise, 100 gramdir. B cismi, A cisminden
daha sicaktir. Her iki cisim, yalitilmis biiyik ve kapali bir kap iginde bitisik olarak yanyana koyuluyor
(iceriye ve disariya bir isi transferi yoktur). Bu durumda asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) A cismi, B cisminin verdigi enerjinin iki kati kadar enerji alir.
B) A cismi, B cisminin verdigi enerjinin yarisi kadar enerji alir.

C) B cismi, A cisminin aldigi enerjinin Ug¢ kati kadar enerji verir.
D) B cismi, A cisminin aldigl enerjinin lgte biri kadar eneriji verir.

E) A cisminin ve B cisminin aldiklari ve verdikleri enerjiler esittir.

12. 0°C’'deki soguk su, disariya karsi yalitilmis 20°C'deki i¢ ylizeyi metalden yapilmis kaba

koyuluyor. Kabin i¢ ylizeyi ve su arasindaki olaylar igin, asagidaki;
I. Isitransferi, sudan kabin i¢ ylizeyine dogru olur.
Il.  Son sicakliklari esit olur.
IIl. Kabin ve suyun alip verdigi 1s1 miktarlari esit olur.
ifadelerden hangisi ya da hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve llI E)I, llvelll

13. Sekildeki gorilen iki kap icinde, baslangicta
oda sicakliginda olan esit miktarda su vardir.
Kaplarin igerisine 1sitici atilarak, kaplardaki suyun 100 g it
sekilde  gosterilen  sicakliklara  erismeleri 45°(

saglaniyor. Asagidaki cevaplardan hangisi,

gosterilen sicakliklarin elde edilmesi icin transfer

edilmesi gereken isiy1 en iyi ifade eder.

A) A kabiicin gereken is1, B kabi icin gerekenin yaklasik 4 kati kadardir.
B) A kabiigin gereken isi, B kabi icin gerekenin yaklasik 2 kati kadardir.
C) Akabiicin gereken isi, B kabi icin gerekenin yaklasik 3/2 kati kadardir.
D) Akabiigin gereken isi, B kabi icin gerekenden birazcik fazladir.

E) Aynidir.

Oda Sicakhig

5
100 g
30=C



14. Sekildeki gorilen iki kaptan, A kabinin icine, baslangicta “
5°C’de olan buzdolabinda duran sudan, B kabinin icine de oda

sicakhginda duran sudan esit miktada koyuluyor. Kaplara, ayni 'n, 100 g .' 100 g
ortamda igerisine isitici atilarak, sekilde gosterilen sicakliklara 45°C !
suyun erismesi saglaniyor. Asagidaki cevaplardan hangisi,

gosterilen sicakliklarin elde edilmesi igin transfer edilmesi gereken isiy1 en iyi ifade eder.

A) Akabiigin gereken isi, B kabi icin gerekenin yaklasik 4 kati kadardir.

B) A kabiicin gereken isi, B kabi icin gerekenin yaklasik 2 kati kadardir.

C) Akabiicin gereken isi, B kabi igin gerekenin yaklasik 3/2 kati kadardir.

D) Akabiigin gereken isi, B kabi icin gerekenden birazcik fazladir.
E) Aynidir.

15. Sekildeki A kabina 100 gram su konmustur ve B
kabina ise bunun iki kati su konmustur. Her iki

I

Sicakhg

kaptaki su baslangicta oda sicakligindadir. A kabi 100 g 35 =3¢ 200 g
75°C’ye kadar ve B kabi da 50°C’ye kadar isitiliyor. 75°C 50°C
Asagidaki cevaplardan hangisi, gosterilen
sicakliklarin elde edilmesi igin transfer edilmesi
gereken isiyl en iyi ifade eder.

A) Akabiigin gereken isi, B kabi igin gerekenin yaklasik 4 kati kadardir.

B) A kabiicin gereken isi, B kabi igin gerekenin yaklasik 2 kati kadardir.

C) Akabiigin gereken isi, B kabi icin gerekenin yaklasik 3/2 kati kadardir.

D) Akabiicin gereken isi, B kabi igin gerekenden birazcik fazladir.

E) Aynidir.
16. Jale, sekildeki gibi esit uzunlukta fakat yaricaplari R, 2R, 3Rve 4Rolan | |
dort aliminyum c¢ubugun birer ucuna ayni miktarda balmumlari Balmumu

yapistiriyor. Diger uclarindan 6zdes mumlarla isitiyor. Hangi cubuga
yapistiriimis olan balmumu digerlerinden daha énce diser?

A) R B) 2R C) 3R
D) 4R E) Hepsi ayni anda diser.

17. Asagida verilen olaylardan hangisinde, 1si transferi tasima
gerceklesmektedir?

A) Kaloriferin izerine elimizi yaklastirdigimizda, elimizin isinmasi,

B) Uzun siiredir yana bir ampuliin altina elimizi yaklastirdigimizda elimizin isinmasi,

C) Gilneste biraktigimiz otomobilimizin isinmasi,
D) Evlerin Ust katlarinin alt katlardan daha sicak olmasi,

E) Kagit parcasina mercek ile tutulan giinesin, kagidi yakmasi,

Murm

(konveksiyon)

yoluyla



18. Fikret, soguk bir glinde evden cikarken evinin disariya agilan kapisini agmistir. Sicak olan evi
ile disarisi arasinda bir hava akimi oldugunu farkeden Fikret, asagidaki yargilardan hangisine
varabilir?

A) Kapinin alt kisminda soguk hava disariya dogru, Ust kisminda sicak hava iceriye dogru
hareket etmektedir.

B) Kapinin alt kisminda sicak hava disariya dogru, Ust kisminda soguk hava iceriye dogru
hareket etmektedir.

C) Kapinin Gst kisminda sicak hava disariya dogru, alt kisminda soguk hava iceriye dogru
hareket etmektedir.

D) Kapinin her yerinden esit olarak soguk hava iceriye dogru hareket etmektedir.

E) Kapinin her yerinden esit olarak sicak hava disariya dogru hareket etmektedir.

19. Sicak bir cisim tarafindan yayilan isimanin dalgaboyu;
I.  Cismin ylzeyinin yapisina,
Il.  Cismin ylizey alanina,
Ill. Cismin ylizeyinin sicakligina,
niceliklerden hangisine ya da hangilerine baghdir?
A)lvell B) Il ve lll C)lvelll
D) Yalniz Il E)I, Ilvelll

20. Sekildeki gibi ici esit miktarda su dolu Ug

kap, oda sicakhgindaki (25°C) blylk bir odanin “
ortasina sogumaya birakiliyor. Birakildiklari 100 100 g 100 g
andaki sicakhklari sekildeki gibidir. Birakildiktan 75°C 60°C 45°C
¢ok kisa bir siire sonra hangi kaptaki sicaklik ile
sekilde gosterilen ilk sicaklik arasindaki fark daha Oda Sicaklii 25°C
fazla olur?

A) A kabi B) B kabi C) C kabi

D) A ve C kabi E) Hepsi aynidir.

21. Genlesme ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Isitilan maddelerin hepsinin her zaman hacmi artmaz.
B) Isitilan maddeler, molekil caplari arttigi icin genlesirler.
C) Isitildiklarinda en ¢ok genlesen maddeler gazlardir.
D) Genlesmenin nedeni, molekillerinin titresim genliginin artmasidir.

E) Genlesme sirasinda molekdillerinin titresim frekansi degismez.



22. Genlesme olayi icin asagidaki;
I.  Sicakhgi artan cisimlerin genelde 6zkitlesi azalir.
Il. Plaka seklindeki bir metal isitildiginda ylzey alani artarken, kalinligi azalir.
Ill. Kati cisimler, gazlardan daha ¢ok genlesir.
yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru degildir?
A) Yalniz Il B)lvell C)llvelll
D) lve lll E) Yalniz lll

23. Cisimlerin isitildiklarinda, genelde genlesmesinde asagidaki;
I.  Molekillerin titresim frekansinin azalmasi,
II.  Molekdllerin titresim genliginin artmasi,
lll. Molekdllerin ortalama kinetik enerjisinin artmasi,
olaylarindan hangisi ya da hangileri etkilidir?
A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll
D) Il ve llI E) I, llvelll

24. Ayni maddeden yapilmis, baslangigta ayni sicaklikta olan yarigaplari R, 2R ve 3R olan kiire
bicimindeki ic metal cisim, homejen olarak, son sicakliklari ayni olana kadar isitiliyor. Sirasiyla
hacimlerinde AV, AV, ve AV; kadar degisim gozleniyor. Bu degisim miktarlari ile ilgili olarak ne
soylenebilir?

A) AV1= AV, = AV3 B) AV1 < AV; < AV3 C) AV1 > AV, > AVs3
D) AV, > AV3 > AV, E) AV, < AV3 < AV,

25. Ayni maddeden yapilmis, baslangicta oda sicakliginda (25°C) olan yarigaplari esit olan kiire
bicimindeki 6zdes Gi¢ metal cisim, homejen olarak isitiliyor. 1. cisim son sicakligi 120°C olana kadar,
2. cisim son sicakhg1 60°C olana kadar, 3. cisim ise son sicakligi 90°C olana kadar isitiliyor. Sirasiyla
hacimlerinde AV, AV, ve AV; kadar degisim gozleniyor. Bu degisim miktarlari ile ilgili olarak ne
soylenebilir?

A) AV; = AV, = AVs B) AV; < AV, < AVs C) AV: > AV, > AV;
D) AV, > AVs > AV, E) AV, < AV; < AV;

26. Ayni maddeden yapilmis, esit kiitlede lg cisimden birincisi kiire, ikincisi silindir, ti¢linclsi ise
kip sekline getirilmistir. Bu lg¢ cisim, ayni baslangi¢ sicakligindan, homojen olarak isitilarak, son
sicakhklari esit olacak sekilde i1sitilmaktadir. Hacimlerindeki degisim ile ilgili ne sdylenebilir?

A) Kire seklinde olanin hacmi daha fazla artmistir.

B) Silindir seklinde olanin hacmi daha fazla artmistir.

C) Kip seklinde olanin hacmi daha fazla artmistir.

D) Silindir ve kiire seklinde olanlarin hacmi, kiip seklinde olanina gére daha fazla artmistir.

E) Ucliniin hacmi de esit oranda artmistir.
7



27. Yandaki sekilde gorilen ici bos metal halka isitilyor. Isitildiktan sonra
halkanin sekli, asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

R yaricapi L genisligi
A) Artar Degismez
B) Azalr Artar
C) Artar Artar
D) Degismez Artar
E) Degismez Degismez

28. Asagida verilen;
I. Kalorifer ilk acildiginda, boru ve peteklerden ses gelmesi,
Il. icinden soguk su gecen borularin, sicak su gectiginde ek yerlerinden sizdirmasi,
Ill. Suyun icine buz atildiginda, buzun ylizeyde kalmasi,
olaylarindan hangisi ya da hangileri genlesme sonucunda olur?
A) Yalniz Il B) I ve Il C) llvelll
D) Ive lll E) 1, 11 ve lll

29. Asagida verilen;
I. Karliyollara tuz atilmasi,
Il. Kisin parmagimizdaki ylziigin daha zor ¢ikmasi,
Ill. Termostatlarin calismasi,
olaylarindan hangisi ya da hangileri genlesme ile ilgilidir?
A) Yalniz Il B) lve ll C)llvelll
D)Ivelll E)I, Ilvell



30. Mikemmel yalitimis bir kapta, 0°C'de olan 50 gram su ve 50 gram buz karisimi vardir. Karisim
bir ocaga koyularak sabit bir kaynakla isitiliyor. Bu esnada siirekli ¢alkalaniyor. Asagidaki sicaklik-

zaman grafiklerinden hangisi, buz erirken ama hala erimemis bir parca buz varkenki durumu ifade
etmektedir? (Grafiklerin orijinleri 0°C’yi gdstermemektedir.)
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31. Mikemmel yalitimis bir kapta, 0°C’'de olan 50 gram su ve 50 gram buz karisimi vardir. Karisim
bir ocaga koyularak sabit bir kaynakla isitiliyor. Bu esnada siirekli calkalaniyor. Asagidaki sicakhk-
zaman grafiklerinden hangisi, hala bir miktar buz varkenki zamandan, bitiin buzun tamamen yok

olduktan bir siire sonraki bir zamana kadar olan aralig ifade etmektedir? (Grafiklerin orijinleri
0°C’yi gostermemektedir.)
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32. Suyun ozelliklerine iliskin asagida verilen;
I.  Sadece 100°C’de buharlasir.
II.  0°Cde buharlasmaz.
lll. Sadece 100°C’de kaynar.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanlistir?
A) Yalniz | B) Ive ll C) lve lll
D) lvelll E) I, llvelll

33. Sobanin lzerinde dort adet icinde kaynayan su bulunan tencere vardir. Hangisinin sicakligi en

disaktir?
A) Fokurdayarak, siddetli kaynayan,
B) Sakin bir sekilde kaynayan,
C) Enuzun siuredir kaynayan,
D) Kaynamaya daha yeni baslayan,
E) Hepsiaynisicakhktadir.

34. Saf bir kati maddenin isitilarak eritilmesi ile ilgili olarak:
I.  Alinan isi, molekiiller arasi bagi zayiflatir.
Il.  Hal degisimi siiresince sicaklik sabit kalir.
IIl. Hal degistirme i1sisi maddenin cinsine baghdir.
yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ive ll C) lvelll
D) Il ve llI E) L llvelll

35. Isitilarak hal degistiren saf bir cisim igin asagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?
A) Hal degisimi sirasinda, cismin sicaklgi sabit kalir.
B) Hal degisimi, genelde hacim degisimine yol acar.
C) Bir maddenin hal degistirme sicakhigi degistirilemez.
D) Hal degisimi esnasinda maddenin isil enerjisi degisir.

E) Madde kati halden, sivi hale gegmeden gaz hale gecebilir.
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36. Bir kap icindeki suyu isitarak kaynatmak isteyen bir adam, kabin icindeki, suyun Uzerinde
bulunan havayi vakumlayarak basincini yariya disirirse, asagidaki yargilardan hangisi dogru olur?

A) Sudaha yiksek sicaklikta kaynamaya baslar.

B) Sudaha dislik sicaklikta kaynamaya baslar.

C) Suyun kaynama noktasi degismez.

D) Suyun kaynama noktasli, kaynama esnasinda stirekli degisir.

E) Sukaynamaz.

37. Asagidaki olaylardan hangisinin fiziksel nedeni digerlerinden farkhdir?
A) Naftalinin agikta birakildiginda buharlasmasi,
B) Dudukli tencere ile yemeklerin daha cabuk pismesi,
C) VYiksek yerlerde suyun daha ¢cabuk kaynamasi,
D) Buz patenlerinin taban alaninin ¢ok kiiglik olmasi,

E) Otomobillerin gectigi yerlerdeki karin daha cabuk erimesi,

38. Bir siviyl kaynatmak igin;
I. Sivinin Gzerindeki hava basincini distirmek,
1. Sivinin Gzerindeki hava basincini arttirmak,
lIl.Siviya 1s1 vermek,
islemlerinden hangisi ya da hangilerinin yapilmasi yeterli olur?
A) Yalniz Il B)lvell C)livelll
D) I ve Ill E) 1, Ilve Il
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Yanitlar: 1D, 2B, 3A, 4C, 5B, 6B, 7C, 8D, 9D, 10C, 11E, 12D, 13A, 14B, 15E, 16A, 17D, 18C, 19D, 20A,
21B, 22C, 23D, 24B, 25E, 26E, 27C, 28B, 29C, 30E, 31B, 32E, 33E, 34E, 35C, 36B, 37A, 38D
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